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După cum se laudă Ungurii, 
între Ardelu şi între Ţera ungu
rescă de când cu uniunea nu mai 
e deosebire, fiindii ипиій şi acelaşu 
guvemii pentru amendoue şi cu t6te 
astea, — lucru ciudattt — alte tegî, 
disposiţiunî şi ordmaţiunî suntu pen
tru Ardelu şi erăşî altele pentru 
Ţera ungurescă! Altu censii şi altă 
lege electorală în Ţera ungurescă, 
altu сепѕй şi altă lege electorală 
în Ardelu; altă lege de pressă în 
Ţera ungurescă, şi altă în Ardelii; 
alte disposiţiunî şi ordmaţiunî în 
diferitele ramurî ale administraţiu
nei publice în Ţera ungurescă, şi 
erăşî altele în Ardelu!

Cei carî nu cunoscu încă des 
tulii de bine stările dela noi, arii 
remâne de siguru uimiţî şi nu şî-ar 
pute esplica o asemenea „uniune“ 
între doue ţărî, carî şi mai ’nainte 
făceu parte din aceeaşi monarchiă. 
Йг decă acestoru streinî de stările 
nostre le-amu fi esplicatu acestă 
anomaliă înainte de şedinţa dela 
4 Maiu n. a dietei ungurescî, pote 
ca nu ne-ar fi crecjutu, când le-amu 
fi ѕриѕй, că ea se susţine în con
tra naţionalităţilorîî şi în intere- 
ѕиій maghiarismului.

Der precum nu se p6te pentru 
vecia ascunde pecatulu severşitu 
în paguba şi spre reulu altuia, aşa 
nicî intenţiunile şi gândurile, nicî 
sentimentele celoru dela putere, 
în ce privesce naţionalităţile, nu 
se potu pentru totdeuna tăinui, ci 
unulu câte unulu se descoperă chiar 
de cei carî aru fi voitu se le ţină 
ascunse, ca se nu ajungă la cu- 
noscinţa lumei care îşî făcea ilusii 
de liberalismulu ungurescu.

D-lii Tisza ne-a mai spusu unu 
adeverii în şedinţa dela 4 Maiu a 
dietei ungurescî, orî mai bine фѕй» 
ne-a mai data o dovadă despre 
modulă cum semte, cum gândesce 
şi ce intenţiunî nutresce laţă cu

maioritatea cea mare a popora- 
ţiunii Ardealului.

In cursulu desbateriloru s’a 
amintiţii din nou deosebirea de 
censu ce esistă în Ardelu. faţă cu 
Ţera ungurescă. D-lii Tisza, ca 
unu vameşu înaintea altariului, a 
încercaţii se se înfăţişeze ca ne
prihăniţii de pecatulu ce i-se im
pută guvernului, cficendu, că nu 
guvernulu seu a întrodusii acelu 
censu şi că, decă legea din 1874 
l’a înarticulatu, acesta s’a făcuţii 
numai ca se se susţină ceea ce 
esista dela 1848, fiindcă aşa a 
cerutu, ca ceva neapăraţii, ѕсиіиій 
maghiarismului în contra naţionalită
ţilor й.

Mai limpede nu se pote spune, 
că Ardelulu trebue guvernaţii prin 
legî escepţionale din pricină că 
aşa ceru pretinsele interese ale 
maghiarismului, ca naţionalităţile, 
şi în prima linia Românii din Ar
delii se nu se p6tă ridica la ni- 
ѵеіиій cetăţeniloru statului egalu 
îndreptăţiţî, ci se fiă ţinuţî strînsu 
legaţî şi ferecaţi în curelele unei 
stărî escepţionale, ceva mai bună 
ca o stare de asediu.

Şi a mai adăugaţii ministrulu, 
că în privinţa acesta tote parti
dele ungurescî au aprobaţii una
nimii cele ce s’au mai vorbiţii al
tădată despre mesurile escepţio
nale cu care e fericitu Ardelulii.

Noi Românii, nu'i vorbă, n’amii 
fi mai avutu nevoiă de acestă 
mărturisire, pentru că deja avemu 
convingerea că aşa e cum фсе 
d-lu Tisza, şi din pricină, că cu- 
пбѕсетй pănă şi rărunchii parti- 
delorii ungurescî. Toţî suntii ca 
unulu, când e vorba de naţiona- 
lităţî.

Der e bine venită mărturisirea 
primului ministru ungurescii, pen
tru că de multe orî firulu tele
graficii a duşii departe în afară 
declarări de ale acestui ministru 
făţarnicii, că „naţionalităţile sunt

egalu îndreptăţite şi libere se se 
desv61te în bună pace şi că nu 
suntii tratate cu legî şi mesurî 
escepţionale, cum strigă agitatorii 
lorutf.

Orî câtii ar căuta guvernulu 
ungurescii cu partidele din dietă 
şi cu şoviniştii din afară se se 
spele la ocasiunî de învinuirile ce 
li-se aducu, că prigonescii şi asu* 
ргеѕсй naţionalităţile, nu le suc
cede: căcî ei înşişî suntii adeseori 
constrînşî de împrejurări a mărtu
risi în faţa lumii, deşi fără voiă, 
pecatulu Іогй.

І Э І І Ь Т
Austro-Ungaria faţă cu Bomânia şi Serbia.

Se anunţă din Viena ф arului „Ti
mes“, că în faţa venirei la putere a d-lui 
Catargiu în România şi a d-lui Risticî 
în Serbia, guvernulă austriacă găsindu-se 
lipsită de mijloce de acţiune asupra po
liticei stateloră balcanice, e obligată să 
ia precauţiunile sale pentru ună răsboiu. 
Totuşî trebue să se aibă ore-care încre
dere în partidulă păcii din Rusia şi în 
disposiţiunile împăciuitore ale d-lui Giers, 
ministrulă de esterne ală Rusiei.

Cestiunea regenţei în Luxemburg. 
„Curierulă Rhinului“, în privinţa re

genţei Luxemburgului, anunţă că regele 
Olandiei a adresată puteriloră ună me
moriu prin care întrebă, care ar fi atitu
dinea loră, decă Statele generale ale O- 
landei ar modifica legea de succesiune 
pentru marele ducate ale Luxemburgului 
într’ună sensă, care ar permite acceptarea 
coronei de cătră femei, şi acesta pentru 
a evita separaţiunea celoră două state.

Acelaşă ф аг& adaugă, că cabinetele 
din Parisă şi Petersburg au aprobată 
acâstă propunere, der că celelalte ca
binete au protestată într’ună modă ener
gică.

Rusia şi popdrele balcanice.
„Novoje Vremja“ speră, că mitro- 

politulă Mihailă va soi să convingă pe 
Şerbi, că decă Rusia, instruită printr’o 
amară esperienţă, n’ar reînoi enormele

sacrificii ce a f&cută de 12 anî pentru 
poporele balcanice, ea nu va rămâne cu 
t6te  astea indiferentă la s6rta loră, 
ci se va sili să favoriseze la denşii întă
rirea ordinei şi a bunului traiu publică 
ca conforme propriiloră interese ale 
Rusiei.

Afacerea Wohlgemoth.
piarele elveţiene constată corecti- 

tatea şi legitimitatea modului dea  lucra 
ală autorităţiloră elveţiene faţă de W ohl- 
gemuth, comisarulă germană din Mul- 
house, după ce au avută probă găsită în 
scrisorile sale, că recruta în Elveţia 
agenţi provocatori, cărora le scria să lu
creze fără scrupulă pentru a provoca agi
taţiuni în Alsaţia-Lorena şi în ducatulă 
de Baden.

Esposiţiă francesă şi pressă vieneză.
Tote фагеіе consacră lungi articole 

deschiderei Exposiţiei piarele liberale 
arată deplinulă ei succesă. Ele 4ică, că 
Francia va atrage lumea întregă.

„Noua Presă Liberă“ ф сеЈ c& după 
t6te informaţiunile primite, spectacolulă 
ce va oferi exposiţiă, va fi celă mai 
frumosă din câte s’au oferită vr’odată 
ochiloră omenesc!, piarele francese n’au 
găsită prea amară lipsa represintanţiloră 
puteriloră străine. Foia liberală mărtu- 
risesce, că străinii se îndoiau deisbânda 
esposiţiei din causa divisiunilcră parti- 
deloră, der гѳсипбѕсе, că actualminte toţi 
Francesii nu se gândescă decâtă să se asi
gure succesulă Exposiţiei pentru gloria 
ţării loră.

„Fremdemblatt“ dice, că exposiţiă 
va aduce o precurm are a diferenteloră 
partideloră politice şi pote chiar împă
ciuirea.

„Neues Wiener Tageblatt“ c&
în mijloculă succesului loră Francesii ar 
trebui să se gândescă, că ar fi mai bine 
să consacre puterile loră operii păcii, decât 
a revanşei.

Regina Natalia.
Din isvoră diplomatică află „Corr. 

de l’Est, că guvernulă rusescă, care cu 
orî-ce preţă vre să evite eventualitatea 
unoră incidente regretabile în Serbia, a
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Curierulu Exposiţiei din Рагіѕй.
[Corespondenţa n6stră particulară.]

Рагіѕй, 3—5 Maiu 1889.
Ajungendă în faţa turnului Eiffel, 

avemă la drepta Trocadero şi la stânga 
Câmpulă lui Marte.

Pe loculă ce se întinde între Sena 
şi Trocadero, lucrările proiectate încă 
nu suntă gata. Voiu menţiona cu t6te 
acestea din ele, reconstruirea Templului, 
aşa cum a esistată acestă teribilă edificiu 
istoricii pe timpulă când Ludovică ală 
XVI şi Maria Antoaneta erau închişi 
în elo.

Der să trecemă d’a stânga fluviului, 
unde e centrulă Exposiţiei actuale. Aici 
imediată privirea ni-se opresce asupra 
turnului Eiffel, ală cărui verfă se perde 
în I ori, şi despre care vomă vorbi ceva
mai târdiu.

La spatele acestui turnă începă 
locuinţele omenesc!, dela apariţia omului 
pe pămentă şi pănă аф, cum au fostă 
ele la tdte poporele istorice. Locuinţele 
aceste suntă esecutate în mărimea loră 
naturală şi cu tote detaliurile Іогй. Der 
şi despre acestă importantă obiectă

ală culturii omenesc! vomă vorbi mai 
târcjiu.

Intre turnă şi faţada principală a 
Exposiţiei s’a improvisată ună magnifică 
parcă, în mijloculă căruia se ridică o 
superbă fântănă încunjurată de ape ar- 
tesiane.

Pentru nivelarea terenului, spre a se 
pute face parculă, ce ac}! are aerulă de-a 
fi existată de când lumea pe loculă unde 
se găsesce, s’au scosă 200,000 de mbtri
cub. de pămentă.

In mijloculă faţadei principale, men
ţionate mai susă, se ridică Domulă 
seu Cupola centrală, a cărei înălţime ё 
esactă câtă a Catedralei Notre-Dame 
din Parisă. Interiorulă acestei cupole e 
incontestabilă ună cop-de-operă prin 
eleganţa şi gustulă cu care suntă sim- 
bolisate t 6te naţiunile şi poporele din 
cele cincî continente în imagini de pro
porţii colosale.

Sub cupola acesta se va face mane
inaugurarea festivă, când Preşedintele 
Republicei, încunjurată de representanţii 
tuturoră neamuriloră sosiţi din totă lumea, 
in costumele loră naţionale, va declara 
Exposiţiă Universală din 1889 de deschisă. 
Se speră că peste 300,000 de visitator! 
voră visita mâne Exposiţiă.

Dela Cupolă începă în rendurl duple, 
d’o parte şi de alta, galeriile industriale; 
şi după ele vine palatulă maşineloră. 
Acestă paiaţă e o vastă construcţiă în 
feră, lungă de 429 de metri, lată de 145 
şi înaltă de 45, adecă câtă arculă de 
triumfă ală lui Napoleonă I. De ju ră  
împrejură se întindă galerii, late de 15 
metri, aşecjate la o înălţime de 8 metri, 
ţje pe carî privitorii voră put£ ved6 
modulă de funcţionamentă ală diferite- 
loră maşine ce voră fi puse în mişcare 
d’o forţă motrice de 6000 de cai.

O galeriă de maşini ca acesta nu 
s’a mai văzută de când e lumea. In
dustria ferului aicî şi-a ajunsă apogeulă 
său. Fermele metalice dela gara St. 
Pancras, din Londra, reputate ca unice 
în lume din causa dimensiuniloră loră, 
suntă aprope jumătate mai mici în pro
porţiile loră de intindere, decâtă acestă 
imensă paiaţă, despre care vorbimă şi 
de care mă voiu mai ocupa la timpulă său.

In galeriile industriale, precum şi în 
construcţiunile laterale ale unoră state 
americane, voră fi expuse obiectele şi 
comorile muncei omenesc! de pe totă 
globulă.

Secţia industrială a României e aşe-

4ată în faţa Portugaliei, a stateloră Nord- 
americane şi în vecinătatea imediată a 
marelui ducată de Luxemburg şi a Ser
biei. Eşindă din complexulă acestoră 
State, dămă de locanda rom â^scă, în
cunjurată d’o grădină improvisată, şi 
d’aicî, în direcţia susului Senei, începe 
o stradă întregă din Cairo, imitaţiă a i
doma întru tâte după o stradă reală din 
acelă oraşă egiptenescă. Nimică nu lip- 
sesce spre a ne completa tabloulă rea
lităţii: nicî numărulă caseloră şi a dife- 
riteloră stabilimente, nici dimensiunile 
loră, nicî chiar locuitorii adevăraţi din 
respectiva stradă a Cairului. Vă voiu 
cita între altele, ca lucruri remarcabile 
din acestă interesantă stradă, o cafenea 
egiptenă şi ună grajdă de asinî, ce nu 
diferă de confraţii loră din Ungaria, de
câtă prin coldrea loră — albă. Rolulă 
loră va fi destulă de onorifică, cu totă 
degradaţia morală în care au ajunsă de 
când bunulă Homer a încetată d’a mai 
compara în Iliada sa, cu pasulă sigură 
ală asiniloră, calitatea unei retrageri o- 
perate cu sânge rece de cătră beliducii 
elinî. Der să sperămă, că aceşti blânc|î 
şi gânditori patru-pecjî, prin serviciile ce 
le~voră face, purtândă prin exposiţiă pe
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sfătuitii din nou рѳ regina Natalia să 
lcibă răbdare. Guvernulă гаѕеѕсй a în- 
vitat’o cu deosebire a-şî mâi amâna re- 
întorcerea în Serbia şi de a mai amâna 
şi întâlnirea cu fiiulă ei, regele Alexan
dru, pănă ce regele Milană, a căruia re - 
întorcere în Serbia încă totă se mai aş
teptă, va pleca definitiva la Рагіѕй spre 
a visita esposiţiunea universală.

Totodată află „Coresp. Polit.“ din 
Belgradă, că reactivarea ex-metropolitu- 
lui Michailu şi a episcopului Ніегопітй 
nu se va face mai înainte de a se schimba 
legile din anii 1883, prin carî se regu- 
leză raporturile între statîi şi biserică.

Mbiliştii.
Сопѕіііиій federalii din Elveţia a es- 

pulsatu pentru participare la afacerea 
ЬотЬѳІогй în Zurich, seu pentru înţele
gerea cu făptuitorii şi în fine pentru că 
facil parte din partida teroristicâ гиѕёѕса 
următorele persone: Bembsky, GurevicI, 
Philippeo, Cafianz, politechnicî; Giinz- 
burg, Frenkl şi Scheinzi, mediciniştî; 
ProcOfiev şi Kassinsch, mecanici; Beck, 
învăţătorii şi Sisozev pretinsă neguţător, 
toţî din Rusia; apoi pe juristulă ЛУоІко- 
vicz şi pe stud. phil. Daszynski, ambii 
născuţi din Galiţia.

Poliţia rusescă este, precum află fo
ile berlineze din Petersburgă, forte în- 
grijată, pentru că din Siberia a scăpată 
ună Nihilistă forte periculosă şi pentru 
că este cunoscută, că ună misionară ni
hilistă din Ziirich se află pe drumă spre 
Petersburgă. Ou tote că poliţia posede 
fotografiile şi a unuia şi a altuia, totuşi 
nu i-a succesă pănă acuma de a pune 
mâna pe aceşti nihiliştî, carî se фсе, 
că plănuescă поиё atentate.

SCIRILE PILEI.
Finanţele statului. Ministrulă preşe

dinte se bucură, că în primulă cuartală 
ală anului 1889 s’au încassatăla percep- 
ţiunl cu 3.765,345 fl. 51 y2 cr. mai multă 
ca în primulă cuartală ală anului trecută. 
Causa acestui favorabilă resultată este 
a se atribui mai alesă împrejurărei, că 
din dările de consumă s’au înoassată în 
acestă cuartală cu 3,982,949 fl. 60y2 cr. 
mai multă ca în acelaşî cuartală ală 
anului trecută ; asemenea s’au încassată 
mai multă la rubrica dăriloră directe, la 
taxele de timbru etc. Au scăzută veni
tele statului între altele la venitele de 
pe tăbacă, carî au fostă în acestă cuar
tală cu vre-o 242,221 fl. 90 cr. mai pu
ţine ca în acelaşă cuartală ală anului 
trecută. Tristă bucuriă, când traiulă 
poporaţiunei se scumpesce prin dării© de 
consumă.

** *
Беѕѵёіігеа monumentului de pe Câm- 

риій-рапеі. Intru amintirea învingerei ce

număroşii visitatorî, voră dispune multe 
inimî, pote şi de fabuliştî, în favorea 
loră.

Totă în incinta Exposiţiunii se află 
şi palatele frumoseloră arte şi a profe- 
siuniloră liberale. Aceste două palate 
au o lungime de 230 metri pe o lărgime 
de 85 metri. Cupola loră elegantă are 
înălţime de 66 metri, adecă cu 11 me
tri mai înaltă decâtă arculă de triumfă 
ală lui Napoleon I. şi cu patru metri 
mai mică decâtă catedrala Notre-Dame.

Decă voiu mai menţiona vechia Bas- 
tiliă, ce se f re s c e  peste drumă, recons
truită din nou în dimensiunile ei d’odi- 
nioră, precum şi alte reconstruiri de 
edificii istorice din vechiulă Parisă (totă 
în mărimea loră naturală), credă că am 
indicată totă ce ѳ mai remarcabilă. Se 
p6te, că revenindă mai în detaliu asu
pra tuturoră acestora, ѕё dămă şi peste 
vr’o omisiune 6re-care. îndată ce vom 
constata їпѕё cea mai mică scăpare din 
vedere, o vomă completa-o. Pănă atuncî, 
ne confiămă graţiei lectorului.

** *
Centenariulă întrunirii stateloră ge

nerale la Versailles (5 Maiu 1789), ce 
se sărbătoresce аф, e începutulă festivi-

a raportată asupra Turciloră, la anulă 
1479, voivodulă Ardeiului Ştefană Bathori 
în unire cu Paulă Chineză, banulă Timi- 
şorei, „Societatea istorică şi de anticităţîa 
din comitatulă Hunedorei a pusă în lu
crare, cum amă mai spusă, ridicarea unui 
monumentă, a căruia desvălire se va 
face la 30 Maiu n. c. Cu acestă oca
siune se voră da bilete de bălătoriă pe 
calea ferată cl. I, II  şi III cu preţă re 
dusă de 50%, dusulă şi întorsulă, la 
staţiunile căii ferate: Deva, Simeria şi 
Orăştiă,

** *
Totti in capitala Kulturegyletului. Totă 

în Cluşiu s’a întemplată în noptea de 7 
spre 8 Maiu, că studentulă dela şcolele 
mai înalte de acolo, cu numele Fogarasi 
Peter, care altmintrea este fiiulă unui 
jude de tribunală, îşî închiriase peste 
nopte o odaiă dela ună otelă, unde se 
închisese cu chelnăriţa Imre Emma, spune 
„Erdelyi Hirado“. Când fu de cătră ф и&, 
se audi din odaia loră ună sgomotă înfri
coşată. Poliţia, avisată fiindă despre 
acesta, merse la faţa locului, deschise 
uşa şi intra în odaia „fericiţiloră“, pe 
carî îi afla scăldaţi în sânge şi lângă ei 
ună re voi veră, er pe mesă mai multe 
butelii de bere gole, o sticlă cu vitriolă 
şi altele. Chelnăriţa este de vre-o 40—45 
de anî şi urîtă, er studentulă este ună 
tînără băeţandru. Amândoi împuşcaţii 
se află acum la spitală, unde gemă în 
agonia morţii.

** #
Defraudărî vamale în Triestii. La ofi- 

ciulă vamală din Triestă s’au descoperită 
defraudărî forte marî, carî se săverşescă 
de anî. Cincî funcţionari au fostă sus
pendaţi şi arestaţi; numeroşi comercianţi 
suntă amestecaţi în afacere. Defraudările 
s’au ѕёverşită astfelă: mărfuri, care sosiau 
în Triestă spre a fi espedate in interio- 
rulă Austriei, erau provăfjute de func
ţionarii defraudanţl cu observarea vper 
mare“, ca să fiă scutite de vamă. Aşa 
se introduceau mărfuri supuse la taxe 
vamale mari, precum mărfuri, dantele şi 
mărfuri engleze de galanteriă, fără a se 
plăti vamă pentru ele.

** *
Notari, învăţători şi juc|Î hoţi de cai.

„Fonfkirch. Ztg“ raporteză, că în comi
tatulă Somogy s’a descoperită o întinsă 
bandă de hoţi, cari cu paşaporte false 
vindeau cai furaţi. Banda se întinde 
pănă prin comitatulă Baranya. Pănă 
acum gendarmeria a arestată 64 de inşî, 
bănuiţi de furturi şi falsificări, între cari: 
6 notari de cercă, 2 învăţători şi 10 judi 
comunali, toţi din comitatulă Somogy. 
De l 1/2 ană e urmărită banda şi în sco- 
pulă acesta s’au adunată 40,000 pănă la
50,000 paşaporte, între carî s’au găsită 
ună numără enormă de paşaporte false.

** *

tăţiloră în stilă mare. Nu numai Fran
cesii din patria mamă, ci şi cei din co
lonii şi din diferitele ţări cu mândriă 
îşi aducă aminte de acestă dată istorică 
în veci memorabilă pentru întrega o- 
menire.

piarele de a4î suntă pline de con- 
sideraţiunl retrospective asupra solenită- 
ţii 4ІІѲІ de 5 Maiu 1789. T6te aducă 
tributulă loră de admiraţiune respec- 
tuosă memoriei celoră carî, acum 100 
de ani, au rupt’o cu vechiulă regimă 
despotică şi au pusă basele unei nouă 
societăţi. Singuri numai reacţionarii, ce 
ca nisce anachronisme vieţuitbre ne re
presentă evulă mediu încă în timpurile 
nostre moderne, ofteză după privilegiile 
lor perdute. Der înzadară. Explosiunea 
sentimenteloră de libertate, egalitate şi 
fraternitate s’a făcută şi ecoulă loră va 
străbate pănă la marginele lumii. —

In momentele din urmă aflu, că P re
şedintele Republicei, d. Carnot, a rostită 
ună discursă d’o mare însemnătate. Vi’l 
voiu traduce in extenso îndată ce’lă 
voiu ave.

Va urma darea de semă despre so
lemnitatea inaugurării! q ,_

Furnisărî pentru Bulgaria. Fiindă a 
se furnisa diferite soiuri de pele pentru 
armata bulgară, camera de comerţă şi 
industriă din Braşovă face cunoscută, 
că tractările cu oferte se facă la 20 Maiu, 
er supralicitarea va fi la 28 Maiu n. La 
numita cameră se află mostre de soiurile 
de postavă ce are să se furniseze şi 
pentru care tractările cu oferte voră fi 
la 15, resp. la 24 Maiu n.

Sin i t a  ip rescâ.
In şedinţa dela 4 Maiu n. au vor

bită :
Petru Detrich 4icendă, că pretinsa îm

bunătăţire a venituriloră nostre e a se 
reduce numai la nemilosa lucrare a şu
rubului dăriloră. Situaţiunea micei pro
prietăţi în Ungaria de susă e apăsătore, 
plătindu-se pentru o proprietate de 13-14 
jugăre 40—50 fl. dare. Intr’o comună 
cu 600 locuitori suntă trei esecutorl de 
dare. Asta-i îmbunătăţirea. Să între- 
prin4ă ministrulă de finanţe o călătoriă 
prin ţeră şi să se convingă de miseriă 
din valea Neutrei.

Adolf Zany răspunde lui Hollaky, 
care a citată acea observare a minis
trului preşedinte din desbaterea asupra 
regalieloră: „рѳ pămentulă regiu n’ar 
fi esistată adecă drepturi de regalii şi 
de aceea despăgubirea acordată proprie- 
tariloră de regalii acolo ar fi ună dară 
de graţiă.“ Hollaky, citândă acestea, a 
vrută să 4i°&: unde se recunosce pre- 
tenţiunea de despăgubire, acolo nu e 
ertată a se vorbi de graţiă. E cu atâtă 
mai regretabilă acestă a&erţiune a minis
trului preşedinte, cu câtă din datele ce’i 
stau înainte a sciută, că comunele fun
dului regiu au esercitată de celă puţină 
ună seculă dreptulă de regalii. Aser
ţiunile lui Hollaky în privinţa Săceleloră 
se întemeiază pe informaţiunl cu totulă 
false. Ceangăii de acolo — de altmin
trelea nu 23,000, ci numai 13,000 Ma
ghiari — au fostă pănă la finele sutei a 
15-ea supuşi nobililoră unguri şi apoi 
împreună cu întregă domeniulă Branului 
au trecută la începută în posesiunea ipo
tecară şi dela 1651 în proprietatea ora
şului Braşovă în schimbulă a şese sate 
şi o plată de peste 50,000 fl. Dreptulă 
de proprietate e încorporată ca art. de 
lege 8 din 1651 în legile ţării. Şi cu 
tote astea prin art. de lege 53 din 1871 
s’a suspendată recunoscerea acestui drept 
urbarială, şi acesta la stăruinţa Ceangăi- 
loră, cu scopă de a pescui în apă tur
bure şi au şi pescuită. Oraşulă a plă
tită în acestă timpă de interregnă tote 
dările şi cheltuelile pentru pădure şi pă
şune, er Ceangăii le-au esploatată sin
guri. Oraşulă are dela 1871 o pagubă 
de aprope o jumătate de milionă din 
causa acesta. Oraşulă a căutată pe calea 
dreptăţii să reguleze afacerea, guvernulă 
n’a vrută, deci oraşulă a fostă nevoită 
să încheiă pactă cu Ceangăii, în urma 
căruia oraşulă abia primesce a treia 
parte din ce ’i se cuvine. Asta-i „favo- 
risarea* Sasiloră şi „apăsarea“ Ceangăi- 
loră. Bugetulă îlă respinge.

Ministrulă Tisza repetă, că „ună 
dreptă de regalii în înţelesulă obicinuită 
ală cuvântului n’a esistată nici în fun- 
dulă regiu, nicî pe pămentulă Săcuiloră. 
Der multă timpă s’a esercitată de faptă 
acestă dreptă, şi ca să nu se ruineze 
multe comune, propuse să se dea des
păgubire ca şi celoră îndreptăţiţi. Gu- 
vernulă n’are dreptă să acorde despăgu
bire, unde lipsesce basa legală; der le
gea are drepta să o acorde, unde se 
cade, unde o ceră motive corecte poli
tice. Ce privesce oraşulă Braşovă şi 
Secelenii, se bucură că s’a făcută împă- 
ciure, pentru că s ’a convinsă, că o sen
tinţă judecătorescă li-ar fi recunoscută 
multă mai puţină aceloră comune, de
câtă au căpătată.

„Ce privesce Censulu în Ardealu, 
despre care s’a vorbită în şedinţa pre
cedentă, nu guvernulă l’a introdusă, 
nici legea din 1874 l’a înarticulată, ci ea 
numai a menţinută ce esista dela 1848,

fiindu'Câ scutulu în contra naţionalităţiloră 
făcea necesarii acesta. Nu vreu să discut 
ce ar 4ice inteligenţa din Ardeală la 
reducerea censului. Ce s’a 4*8й la tim
pulă său, când a fostă vorba despre a- 
cesta, unanimă, fără deosebire de par
tidă, sciu eu bine. Der observă încă, 
spre a evita orî-се nenţelegerl, chiar şi 
neintenţionate, că censulă de dare, care 
esistă în Ardeală, aşader într’o ţeră, 
unde se accentueză peste măsură câtă de 
multă cresce sarcina dăriloră, nu е ипй 
censă ruginita, ci ună censă scădutCL 
Celă care asemănă censulă de dare din 
Ardeală cu celă ce esistă în ţâra de jos 
(Alfold) din Ungaria, unde basa dreptu
lui de votă e ună sfertă de sesiune, 
după care se plătesce o dare multă mai 
mare decâtă suma ce dă acolo dreptulă 
de votă, acela nu pote 4і°ѳј c& facemă 
aci o nedreptate faţă cu naţionalităţile, 
ci cu acesta se potă dispune naţionali
tăţile în contra guvernului.“

Vorbindă despre administraţia, 4іѕѳ 
că desvoltarea ei e vorba să se facă, orî 
pe basa vechiă (istorică), ori prin trece
rea la administraţia de stată. Părerea 
lui Tisza e că, câtă vreme esistă spe
ranţa d’a desvoltă pe basa cea vechiă
o bună administraţiune, doresce ѕб se 
desvolte pe acestă basă, der repetă, că 
administraţia trebue să fiă bună, şi decă 
nu pote fi pe basa cea vechiă, atuncî trebue 
se trecă la o altă basă. De va fi ne
voiă, se va preface în administraţiă de 
stată, precum se „teme“ că va fi.

In privinţa retragerii sale dela gu
vernă, 4ise că atuncî, când nu va mai 
ave încrederea cordnei şi a maiorităţii, 
se va retrage.

Br. K aas: Nu credemă! [Mişcare’n 
dreptă.]

Contele Albert Apponyi vorbesce 
despre reconstruirea cabinetului. Nu 
consciinţa, că cu slăbiciunea şi cu lipsa 
de sistemă a cabinetului nu se mai pote 
guverna, a adusă cu sine reconstruirea. 
Tisza a răspunsă, că acestă reconstruire 
nu’nsemneză nim ică; în loculă a trei mi
niştri bolnavi au venită trei noi [o voce 
din stânga : „sănătoşi“] miniştri sănătoşi 
[Ilaritate şi aplause în stânga.] Der mi
nistrulă de justiţiă in scrisorea sa cătră 
alegători a desfăşurată ună programă, 
căruia, judecându-lă după trecutulă său, 
[a fostă în oposiţiă Szilagyi], îi va urma 
consecventă. A 4is& Szilagyi, că o ce
rinţă principală a adevăratei guvernări e 
ca binefacerile funcţiuniloră statului să 
se împarţă deopotrivă între cetăţenii 
statului şi statulă să calce pedestalulă 
imparţialităţii, unde numai cetăţeni ai 
statului cunosce omulă şi unde nu se 
caută că cine e celă forte şi care e celft 
fără putere, cine e celă cu influinţă, 
cine e celă fără influinţă, cine e aderen- 
tulă partidei guvernamentale şi cine e 
oposiţională. (Aplause furtunose рб băn
cile oposiţiei. Larmă îndelungată). Ac
tivitatea de ani a guvernului însă dove- 
desce, că maximele urmate de elă stau 
în contradicere directă. [Contra4icerî 
în drepta.] Suntă în ţeră comitate în
tregi, unde tendinţa administraţiunei con
stă în aceea, a aplica folosele ce le dă 
ea ori şicanele ce stau în puterea ei 
faţă cu cetăţenii în măsura în care aceş
tia voteză pentru partida guvernului, ori 
pentru oposiţiă. (Aplause în oposiţiune, 
contra4icerî în drepta.)

A 4ідй Szilagyi, сй e ună terenă, în 
care partidele parlamentare contrare se 
înţelegă. Aşa e, când lupta partideloră 
e leală. Der câtă timpă în ţeră dom- 
nesce dreptulă pumnului în lupta cu o- 
posiţiunea, câtă timpă dela conscrierea 
alegătoriloră, pănă la votare, ba chiar 
pănă la verificare, celoră dela putere le 
e totulă ertată, câtă timpă omulu nu pote 
afla nicăirî dreptate : nu trebue ѕб ne mi- 
rămă de amărîciunea spiriteloră şi nici 
de o înţelegere între partidele contrare 
nu pote fi vorba. Totă aşa stă lucrulă 
cu pretenţiunea ministrului de justiţiă, 
că una din problemele cardinale ale gu
vernului este, a îngriji pentru susţinerea 
curăţeniei morale şi a ordinei pe tote te-
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гѳпѳіѳ vieţii publice. Guvemulă însă n a 
aplicaţii păîiă acum strictă acestii prin
cipiu, nu s’a ргосеѕй cu severitate ne- 
înilosă la stirpirea abusuriloră, la supra- 
veghiarea tuturoră organeloră, care ad
ministrez ă banî publicî.

Ce privesce administraţia, Apponyi 
întrebă pe ministrulă Tisza, câtă timpă 
mai vrea ѕё adune esperienţe asupra sis
temului de аф  nesatisfăcătoră ? N’au 
fostă destulă 14 anî? G-uveruulă n’a 
creată din destulă norme precise de 
dreptă pentru administraţiune, lasă freu 
liberă arbitriului fişpaniloră şi încă n’a 
întrodusă judecătorii administrative. Ap
ponyi e pentru administraţia de stată

în Gherla odată pe lună sub redacţia 
d-lui : Nicolae FeJcete Negruţiu. — Nr. 5 
de pe Maiu conţine: Impedimentele dă- 
rimătore seu nimicitore de căsătoriă, de 
I. Papiu Despre însemnătatea Luminei, 
de I. Boroşiu; Predică la înălţarea Dom
nului, de Vasiliu Criste | Din istoria des* 
părţirei bisericei orientale de cea apusană; 
Varietăţi.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Cluşiu, 8 Maiu 1889.

Teatru româ/пеѕсй în Cluşiu. Inteli
genţa română din Cluşiu a întocmită în 
6 Maiu st. n. o petrecere de veră, pre
cedată de o representaţiune teatrală de 
diletanţi, în favorulă reuniunei femeilor 
române din Cluşiu şi jură, în „Lumea 
nouă.“

Fiind-că eu numai în societate ro
mână т ё  aflu acasă, m’am folosită de 
ocasiunea binevenită şi am participată 
la acestă petrecere, despre ală cărei de
cursă vin a da ună scurtă raportă pu
blicului interesată.

S’au representată două piese, una : 
„Cum să îmbată lumea cu apă rece“, 
localisată de Virg. Oniţă, şi alta „Cre
ditorii“ de Alexandri. Ambele au reu
şită forte bine. Rolurile cele mai obo
sitor© le-au avută d-şorele: Cornelia 
Popă, Iustina Gallă şi ElisaPopă. Apoi 
d-nii: Dr. Iosifă Farcaşă, Al. Andresea, 
Yictoră Mihu, Valeriu Albui şi Vasile 
Ianza. Se vede că n’au cruţată nicî o 
ostenelă şi au cercată tote mijlocele, 
ca ѕё mulţămescă publiculă, şi rolurile 
cele mai micî încă au fostă escelentă 
representate, astfelă că, luândă în consi
derare împrejurare, cumcă nicî unulă 
dintre diletanţi nu este specialistă în 
arta teatrală şi cumcă doră cele mai 
multe d-şore s’au produsă pentru prima 
dată, dică şi constateză, cumcă reuşita 
a fostă deplină. Gesturile au fostă forte 
potrivite, imitările fidele, toiletele fru
mose, arangiarea bună. Bina niţelă cam 
primitivă, der „totă începutulă e greu“. 
Numai ună lucru aşă avea de observată 
şi acela e : că d-şorele, cu puţină escep- 
ţiune, mai tote au vorbită prea încetă, 
ca să nu фой timidă. Der ca să nu 
trecă cu vederea nicî pe domnî, etă le 
facă şi d-loră o mică observare, şi anume 
că: adesea, chiar şi când nu era nece
sară, încă se’ntorceau de cătră publică, 
lipsindu-ne astfelă a le vede feţele bine 
mascate, eră d-lă sufleră vorbea pre tare.

După teatru a urmată danţă, care 
a fostă forte animată şi a durată pănă 
dimineţa la 5 6re, când apoi toţi şi tote 
s’au depărtată cu amintiri plăcute.

S’au danţată 3 cuadrile şi, durere, 
jminai o Romană ! Din toaletele elegante 
n’au lipsita nicî drăgălaşulă nostru cos
tumă naţională. Publică a fostă destulă 
de numărosă, au participată mai mulţi 
oficerî dela reg. din locă şi se vede că 
«’au aflată bine în societatea română. 
Venitulă curată peste 100 fl.

încă ипй lucru şi voiu termina. Aşa 
mi-a venită la cunoscinţă, cumcă idea, 
de a împreuna petrecerea cu teatru, 
a fostă a d-nei Elisa Dr. Isacă. Frum6să 
şi laudabilă ideiă, care’şî are meritulă ei 
naţională şi culturală. Să sperămă decî 
că îndemnulă D-nei Isacă nu va rămâne 
f&ră efectă şi cumcă în viitoră se voră 
angagia şi mai mulţî, nisuindu-ne astfel 
ca prin concerte, serate ѕёи representa- 
ţiunî teatrale să ne cultivămă scumpa şi 
dulcea nostră limbă românescă. înainte 
decî, căcî calea e pregătită! C. L.

IESa,p o r t 'd l 'o .  
comisiitnei şcolare a dietei ungurescî.

Din raportulă acesta estragemă ur-
m ătirele:

Resultatulă ce s’a ajunsă prin Art. 
de lege 38 din 1868 în Ungaria şi Ar
delă în ceea ce privesce instrucţiunea 
poporală e, după părerea comisiunei, 
unulă dintre cele mai frum6se resultate 
ale erei constituţionale. Aşa a crescută 
dela 1869 numărulă eleviloră din şcolele 
poporale la 777.000, er numărulă şcole
loră poporale la 27,000, între carî cele
cu limba de instrucţiune curată maghiară 
(care facă 51% ale tuturoră şcoleloră 
poporale) cu 2682: numărulă învăţători
loră a crescută cu 6300. Spesele de 
susţinere ale şcoleloră poporale au cres
cută cu 11 milione. Preparandii suntă 
cu 25 mai multe, asile de copii cu 317; 
aceste suntă cercetate de 49.000 copii.
In timpulă acesta — dela 1868 pănă 
astăcll — s’au clădită 4570 şcole nouă.

Comisiunea mai arată asupra unoră 
scăderi, care pe viitoră trebue să înce
teze. Numărulă copiiloră obligaţi la 
şcolă, ce nu cerceteză şcola e încă totă 
de 448.000, şi 291.000 suntă împărtăşiţi 
numai de o instrucţiune periodică.

Dintre 259 comune mai mari şi o- 
raşe, numai 106 au înfiinţată şcole po
porale superiore. Raportulă arată asu
pra instrucţiunii defectuose în multe şcole 
poporale, în specială în ce privesce gim
nastica, şi spune, că 300 comune nu au 
de locă şcole.

Trecendă la şcolele poporale susţi 
nute de stată, raportulă accentueză, că 
statulă nici pe departe nu jertfesce pen
tru acestă scopă culturală atâta, câtă 
s’ar aştepta, şi ar fi de dorită ca buge- 
tulă instrucţiunii să fiă mai bine dotată!

Câtă privesce şcolele de fete supe
riore, comisiunea respinge escepţiunile 
ce se facă icî şi colea în contra loră, 
deorece aceste ară corăspunde pe deplină 
chiemării loră şi potă să concureze cu 
asemenea institute din străinătate.

Despre şcolele m edii, comisiunea 
spune numai, că nu este raportă între 
gimnasii (151) şi reale (28) şi ar fi de 
dorită ca să se facă ceva în privinţa 
acesta.

Relativă la şcolele înalte raportulă 
constată, că universităţile din Budapesta 
şi Cluşiu stau la nivelulă loră, der în 
Pesta ar trebui «ă se reguleze afacerile 
cu didactrulă, cu examenele şi cu cer
cetarea prelegeriloră. In Cluşiu se pro
p u n e  urcarea lefiloră profeeoriloră la suma 
ce o primescă profesorii din Budapesta.

Iară în direcţiune confesională au ră
masă pănă acuma fără succesă. In cer
curile deputaţiloră se vorbesce, că gu
vernulă a voită să îndatoreze pe Poloni 
cu p ro iec te le  sale şcolare, de6rece Po
lonii se temă de desbaterl eventuale a- 
supra administraţiunei şcolare în dieta 
din Lembergă, şi suntă forte învoiţi cu 
aceea, ca proiectele şcolare ale guver
nului să fiă respinse de parlamentulă 
centrală încă la prima cetire şi astfelă 
să se îngr6pe întregă cestiune. De aceea, 
se фсе, guvernulă nici nu va despera, 
decă camera deputaţiloră se va ridica în 
contra proiecteloră sale şcolare.

TELEGRAM ELE „GAZ. T R A N S“ .
(Ѕегѵісіиій biuroului de coresp. din Pest)

Bucurescî, 10 Maiu. In cercu
rile oficiale nu se scie nimicu des
pre căsetoria principelui moşteni
torii.

Berlinu, 10 Maiu. Dupâ cum
anunţa „Kreuzzeitung*, Тагиій Ruj 
siei a declaratu faţa cu curatorulu 
Kapustinu, cu privire la provinciile 
baltice, că nu va merge nici unu 
pasu înderetu. Nimicirea germa
nismului în acele provincii este 
ucru hotărîtu.

Totu „Kreuzzeitung“ afla des
pre noue pregătiri militare ener
gice ale Rusiei. La graniţă se con- 
centreză mereu colosale masse de 
trupe. In schele domnesce o acti
vitate febrila.

Berlinu, 10 Maiu. Greva lucră- 
toriloru. dela minele de cărbuni în 
Westfalia ia dimensiuni totu mai 
mari. Numerulu greviştiloru s’a 
urcaţii la 40,000, ceea ce neliniş
teşte multu pe guvernu, deorece 
s’a dovediţii, ca greviştii stau în 
legătură cu anarchismulu din Bel
gia. Ei primescu şi subvenţium 
în bani din străinătate.

DIVERSE.

decâtă a o sută регѕбпѳ, şi Ioan W alterlV, 
care figureză ca proprietară, în realitate 
nu are decâtă a 32-a parte din întregă 
posesiă. Directorulă di arului dă semă 
la fiă-care jumătate de ană despre situ
aţia lui „Times.“ Elă are o lefă de 
1000 de рипф sterlingî pe ană, decă' 
фагиі are ună venită *de celă puţinii 
6000 рипф. Decă venitulă ar fi mai 
puţină, atuncî i-se detragă şi lui dela 
fiă-care sută 20 de рипф. Anulă tre
cută venitulă a fostă însă de280 mii рипф 

I şi astfelă şi lefa directorului a fostă 
mare de totă. piarulă Times deja îna
inte de acesta apărea în 100 mii exem
plare. Primulă redactoră, actualmente 
Mr. Buckh, are 5000 рипф lef& P© апй* 
Ună articolă de fondă se plătesoe cu 10— 
12 puncji* In cassa фагиіиі trebue să 
fiă totdeuna o reservă de 55.000 рипф.

Repe(jiunea patinorilord. M. Gau- 
tier din Sentier (Vallee de Joux) spune* 
că ună patinoră din acelă oraşă a fă
cută în mai multe reudurl drumulă dela 
Pout pănă la Sentier pe laculă bine hb  
gheţată, ce desparte aceste oraşe şi a 
cărui lungime e de 9 kilometri, numai 
în 15 minute. Câte odată, fiindă ajutată 
şi de ventă, elă a putută percurge acestă 
distanţă numai în 10 minute, piarulă 
în titu lată: „Carnet de l’oficier de ma
rine“ spune, că Nordeuskiold a făcută în 
în 21 ore, 22 minute şi câteva secunde, 
ună drumă de 227 kilometre, servindu-se 
de skidoro seu patine pentru zăpadă. 
Cu alte cuvinte a mersă cu o repediune 
de 2 m. 95 pe secundă seu 10 kilome*1 
tri 620 m. pe cesă. Acelaşă jurnală 
spune, că герефипеа maximală a unui 
patinoră este de 12 m. pe secundă, s6u 
de 43 km. 200 m. pe oră.

Literatură.
Preotuld Romând, diară bisericescă, 

şcolastică şi literară. Anulă XV. Apare

Reforma lepi şcolare In Austria.
Organulă clericală „Czech“ publică 

o corespondenţă dela ună deputată din 
Vi«na, în care se accentueză, că proiec
tele şcolare suntă resultatulă unoră sfâ- 
tuirl în sînulă ministeriului şi că prin 
urmare este răspunclătoră pentru ele nu 
n u m a i  ministrulă de instrucţiune Gautsch, 
ci întregă cabinetulă. Trebue să se ină 
contă de sistemulă actuală.

Cu proiectele şcolare însăşi nu e 
mulţumită nici o partidă, afară de Po
loni, carî spereză, că decă se voră res
pinge aceste proiecte, se voră înmor
mânta pentru multă timpă nisuinţele 
pentru scola confesională. Polonii au 
fostă din capulă locului contrarii aces
toră nisuinţe, pentru-că nu voiescă nici
decum ca prin şcola confesională să se 
dea conducerea şcoleloră rutene în mâna 
clerului rutenă. Raporturile Poloniloră 
cu Rutenii suntă causa principală, care 
face că nisuinţele pentru reforma şco

Cădutu din balond Ună aeronantă 
germană, d. Streik, a fostă фіеіе trecute 
victima unui accidentă la Booneville (In
diana). Balonulă său s’a spartă, tocmai 
în momentulă când era la o înălţime de 
1200 metri. D. Streik a că4ută la pă
mentă şi a murită instantaneu. Nevasta 
lui, care l’a văzută că^endă, a mebu 
nită de spaimă şi de durere.

Dela esposiţia din Parisd. Două cu- 
riosităţî puţină comune de adăogată la 
tote acele, cari suntă deja anunţate pen 
tru exposiţiunea din Parisă : 1) Ună lanţă 
de aură care intră într’ună degetară de 
cusută, lungă cu t6te astea de şese metri. 
Lanţulă se compune din inele simple 
circulare. 2) 0 luntre, care se pote trans
forma, la trebuinţă, în trăsură elegantă, 
cu rote care se desfacă în şepte^ecl şi 
patru de bucăţi, seu în balonă cu o 
forţă ascensională de 500 chilograme.

0 tradiţiune poetică populară o gă
sim în „la Revue de Bretagne et d Anjou . 
Pe malurile Loarei, între Angers şi Nan- 
tes, când se înecă o pers6nă şi când 
cercetările făcute pentru a o descoperi 
au rămasă fără resultată, se recurge la 
o practică piosă, care e următ6re a : Se 
dă ună sabotă (pantofă de lemnă), în 
mijloculă căruia se lipesoe o luminare 
de ceră aprinsă. Sabotulă este depusă 
chiar în loculă unde s’a înecată persona 
şi se ţină cu luntrea după elă pănă ce 
se opresce. Uneori stă nehotărîtă, se 
învîrtesce, se cufundă, ca dopulă unei 
undiţe când dă peştele în cărligă; pare 
că’lă atrage ceva, apoi plecă erăşî şi 
face adesea o leghe dintr’odată. In fine 
nu se mai mişcă. Luminarea s’a sfîrşită. 
Acolo e înecatulă.

Din secretele farului Times. Cu 
ocasiunea desbaterii procesului dintre 
„Times“ şi d. Parnell, s’au dată pe faţă 
mai multe din tainele acestui mare фапі, 
engleză. Astfelă se scie, că аф  фагиіа 
fundata acum suntă 101 ani de Ioan 

j W alter I., este proprietatea mai multă

Rectificare. In nr. 82 ală foiei пбѕ- 
tre, la corespondenţa din Abafaia, fiindă 
vorba de căsătoriile mixte, în locă de : 
„şi decă partea catolică“... etc., este a 
se ce ti: „şi decă partea acatolică a ur
mată religiunei părţii catolice“ etc., 6r 
mai la sferşită este a se ce ti:.. fără câţiva 
neorusticî, şi aceştia din urmă mestecaţi 
etc. etc.

Cursul u pieţei Braşovu
din 10 Maiu st. n. 1889.

Bancnote românescî Cump. 9.35 Vând. 9.37 
Argintii готапѳѕсй - „ 9.30 „ 9.34 
Napoleon-d’orî - - - „ 9.41 „ 9.43 
Lire turcescl - - - и 10.60 „ 10.65 
Imperiali - - - - „ 9.60 „ 9.65 
Galbinî . n 6-55 n 6-60
Scris. fonc. „Albina“ 6B/0 „ 101.— „ — .— 

„ „ „ 5% n 98.60 „ 99.-— 
Ruble rusescî - - - n 126.— „ 127.— 
Discontulii - - - - 6V2—8°/0 pe апй.

Cursuln la bursa de Viena
din 9 Maiu st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 - - - * “ 
Renta de hârtiă 5% - - - - - -
Imprumutulii с&ііогй ferate ungare 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostă ungare ( l -т а  emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostă ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorii îerate de 

ostii ungare (3-a-emis1 une) - - 
Bonuri rurale ungare - - - - - 
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banatii-Т ітіѕй - - - 
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 
Bonuri rurale transilvane - - - - 
Bonuri croato-slavone - - - " 
Despăgubirea pentru dijma de ѵіпй 

ungurescii - - - - - - -
Imprumutulii cu ргетіиій ungurescii 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului " "
Renta de hârtiă austriacă - - - - 
Renta de argintii austriacă - - - - 
Renta de aurii austriacă - - - - - 
Losurî din 1860 - - - * ■ 
Acţiunile băncei austro-ungare - - 
Acţiunile băncei de creditii ungar. 
Acţiunile băncei de creditii austr. 
Galbeni împSrătescî- - - - - - -
Napoleon-d’orî - - -  - -  - -  -
Mărcî 100 împ. germane - - -  - 
Londra 10 Livressterlinge - - - -

103.15
97.80

142.25

100.—

113.60
105.50
105.50
105.50
105.50
105.50
105.50

99.75
142.50

129.60 
85.55 
85.95

110.— 
144.20 
902.— 
310.25 
299.75 

5.64 
9.4272 

58.— 
118.80

Numere singuratice diii 
zeta Transilvaniei“ & 5 cr. se potn cum
păra în tutungeria I. Gross, în li
brăria Mculae Ciurcu şi Adolt 
Alhreclit.

Editoră şi Redactoră respon* abilă:
Dr. Aurel Mureşianu.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 96—1889.

o
g j O [

C a n c e l a r i a  N e g r u ţ u
i n  G h e r l a — Ѕ ж . - u j  v â r — T r a n s i l v a n i a

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889
a

№

1
M

AMICULU FAMILIEI. ţ>iară beletristică şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiunî. — Cursulă XIII. — Apare în 1 şi 16 ф 
c* lunei în numeri câte de 2— 3 c61e cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
— mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru тЉѵіфІогй 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulu întregu e 4 n., pentru Romania şi strama- 
tate 10 francî, lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree postalî. 

PREOTULU ROMĂNU. piară bisericescă, şcolarii şi literarii — cu ilustraţiunî. — Cursulu XV. Apare în broşuri lunare 
câte de 2Vî 6V2 cole, şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus- 
tratiunî  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre duminecî, serbă-
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî, şi în urma to+” 
m enunţe şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. Preţulă de prenumeraţiune pre 
e 4 f l .— pentru România 10 francî — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree postalî.

Golectanţii ргітеѕсй gratisH. totu alu patrulea еѕетріагй.
Шіжшегї de proba se trimitu gratisu orî-cui cere.

--------- ------------------------------------

Totti de aci se mai potu. procura şi următorele cărţi din editura propria:

urmă totă soiulă de a- 
anulă întregu

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. П. şi Ш . Preţulă broş.
I. П. câte 40 cr. — Broşura ІП. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu ЫѵёЏЫгї 
pentru ророгй culese din diarulîi unui 
ѕсоіагй de Dr. Georgiu Popa. — Opulă 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe ипй Іосй de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au- 
toră a avută nimerita idee, de a pu
blica prin ориій de faţă ипй фагй de 
şcolă, ce şi-ій făcuse ca elevă de anul
I  аій şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se фса pe când era în 
аій 4-lea апй de şcolă. In acestă фаг 
se cuprindă diferite impresiunl din co
pilăria, atâtă din şcolă câtă şi afară 
de şcola : o colecţie bogată de dife
rite povăţuirî primite dela învăţătoru l 
ѕёи, pe cari autorulă le-a prelucrată 
şi desvoltată cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acestă орй, aşa că singură numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitululă despre fumată, des
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ајипѕй pentru a merita ѕё nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală roma* 
nescă. Ориій cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţulă unui еѕетріагй cu porto- 
francată e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală ѳ Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z.j Rovinaru. Peţulă 20 cr.

ldealulâ perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
16 cr.

Opera unui отй de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţulă 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

uitimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Bunica şi Nepoţeluld. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţulă 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

Eld trebue ѕё se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is

torică după ’Wachsmann, de Іоапй 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia In Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versurî 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Reginei Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
ІЈпй ѵоіитй de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Іоапй Рорй Reteganu. 
ІЈпй ѵоіитй de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ЄІ de аигй. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea Ш  şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la ambele 50 cr. — câte una dѳosёbї
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Махітй Рорй, profesorii la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Мапиаій 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Nu т б  uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciunî, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în- 
vёţătorî şi ргерагапф. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cuventărî bisericescî In tote săr
bătorile de peste and de Іоапй Papiu.
— ТЈпй ѵоіитй de peste 24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I. 
Papiu este multă mai bine cunoscută 
clerului română, decâtă ѕё fiă de lipsă 
a mai recomanda acestă nou productă 
ală d-sale. Clerulă română a învă
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata loră valore literară.—Noulă 
tomă de predicî întrece їпѕё tote vo- 
lumurile de predicî edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avendă o notiţă

istorică la fie-сагѳ sărbătore, — care 
arată timpulă introducerei, fasele prin 
cari a trecută şi modulă cum s’a sta
bilită respectiva sărbătore. — Preţulă 
unui esemplară cu porto francată e
2 fl. V. a.

Cuventărî funebrale şi iertăciunî 
pentru diferite casurî de morte, în
tocmite de I o a n ă  P a p iu .  — Acestă 
volumă de peste 24 сбіе cuprinde:
8 cuventărî acomodate pentru orl-ce 
casurî ordinare de morte, 4 pentru 
casurî ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
casurî ordinare їпѕё mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni
loră bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
ciloră, tineriloră şi a juniloră, 9 la 
casurî de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmeză o mul
ţime de iertăciunî precedate de o in
troducere generală în iertăciunî, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2—a muierei dela bărbată, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiiloră dela părinţi, 6 
a fratelui seu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţiloră dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloră dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţl de aceeaşi ocu- 
paţiune, 11—dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţî creştinii adunaţi. 
Recomandămă clerului română acestă 
bogată volumă de cuvectărl funebralî 
şi iertăciunî lucrate amăsurată tuturoră 
cerinţeloră preoţimei fungente la ca
surî funebralî. Preţul unui esemplară 
spedată franco e 2 fl. v. a.

Cuventărî bisericescî, tomulă III, 
scrise de Ioană Papiu.—Acestă tomă 
cuprinde predicî pe Duminecî şi se 
estinde pe 12 c61e 8° mare.—Preţulă 
unui esemplară spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientale catolicd seu concordan
ţele tradiţiunei în două limbî—română 
şi latină, tracteză despre primatulă bi
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare. 
—Scrisă de Ioană Papiu.—Opulă acesta 
a fostă recensată favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţulă unui esem
plară spedată franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofici seu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulă lui espuse în modă populară 
de profesorulă Dr. Iosifă Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorulă) de Ioană Papiu. 
—Acestă opă, care se estinde pe 11 , 
cole 8°, e forte acomodată ca premiu 
pentru cei ce absdlvă scola poporală, 
se vinde cu preţulă numai de 50 cr. 
еѕѳтріагіиій spedată franco.

Manuald catecheticd pentru primii 
anî scolastici,

de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicară archiepis- 
copescă în Făgăraşă.—Acestă opă de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândă unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericescî înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă ună îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, învăţătoriloră şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea miciloră bă ie ţi—Pre
ţulă unui esemplară din acestă opă,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariată metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avendă 
mai multe poesii în textă, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioană Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonă. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţulă unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumneţjeesca liturgic a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioană Chry- 
sostomă compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa
rochă gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţulă unui esemplară cu porto-francată 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciunî:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciunî şi cântări bisericescî, 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fi., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculd mărgăritard sufletesed. Căr
ticică de rugăciunî şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciunî şi cântărî
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 c r .; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-(leu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.
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prelucrată după I. A.
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor

p r ’A se adresa la,,CANCELARI A NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.— Transilvania), unde se cumperă 1  
acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune. ~ іщ  л

Rugămii pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe сиропиій manda
tului poştalii şi numerii de pe fâşia sub care au primiţii diarulîi nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


